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高二物理（下）

第十七章  交变电流  测试卷

总分120分    时间120分钟    成绩评定             

一、 选择题：本题共16小题；每小题4分，共64分，每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选以的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分。

1．一单匝闭合线框在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的转轴匀速转动，在转动过程中，线框中的最大磁通量为
[image: image54.jpg]


，最大感应电动势为
[image: image2.wmf]m

e

，下列说法正确的是                   （    ）

   A.当磁通量为零时，感应电动势也为零

 B.当磁通量减小时，感应电动势在减小

 C.当磁通量等于0.5
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时，感应电动势等于0.5
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 D.角速度
[image: image5.wmf]w

等于
[image: image6.wmf]m

e

/
[image: image7.wmf]m

F


2．交流发电机的线圈转至线圈平面与中性面重合时，下列说法正确的是                      （    ）

A．磁场方向和线圈平面平行

B．电流将改变方向

C．线圈联生的感应电动势最大

D．线圈的磁通量最小

3．线圈在匀强磁场中匀速转动，产生交变电流的图像如图17-1所示，由图中可知             （    ）

[image: image1.wmf]m
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A．在A和C时刻线圈处于中性面位置

B．在B和D时刻穿过线圈的磁通量为零

C．在A～D时刻线圈转过的角度为2
[image: image8.wmf]p


D．若从O～D时刻经过0.02s,则在1s内交变电流的方向改变100次

4．当交变电流发电机的线圈平面与磁感线成60°角时，电流瞬时值为           图17-1

   为0.5A，则该电流的有效值是                      （    ）

 A．1A             B．
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5．一个电热器拉在10V的直流电压上，消耗的功率是P，当把它接到一个正弦交变电压上时，消耗的功率是P/4，则该交变电压的峰值是                                   （    ）

A．5V            B．7.1V                 C．10V                  D．12V

6. 交变电流电源的电压是6V，它和电阻R1、R2及电容器C、电压表连接
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成图17-2所示的电路。图中电压表的读数为U1，为了保证电容器C

不被击穿，电容器的耐压值为U2，则                   （    ）

  A．U1=6
[image: image12.wmf]2

V                         B．U2=6V

  C．U1=6V                             D．U2>6
[image: image13.wmf]2

V                         图17-2

7．关于电感线圈对交变电流的影响，下列的说法正确的是                     （    ）

  A．电感线圈不能通直流电流，只能通交变电流

  B．电感线圈对各种不同频率的交变电流的阻碍作用相同

  C．同一只电感线圈对频率低的交变电流的阻碍较小

  D．同一只电感线圈对频率高的交变电流的阻碍较小
8．关于低频扼流圈和高频扼流圈的阻碍作用说法中，正确的是                     （    ）

  A．低频扼流圈对低频交流电有很大的阻碍作用，对高频交流电的阻碍作用就更大

   B．低频扼流圈对低频交流电有很大的阻碍作用，对高频交流电的阻碍作用就较小

 C．高频扼流圈对高频交流电有很大的阻碍作用，对低频交流电的阻碍作用就更大

 D．高频扼流圈对高频交流电有很大的阻碍作用，对低频交流电的阻碍作用就较小

9．下列对电容器能通交变电流的原因的说法中，正确的是                         （    ）

 A．当电容器接到交流电源上时，因为有自由电荷通过电容器，电路中才有交变电流

 B．当电容器接到交流电源上时，电容器交替进行充电和放电，电路中才有交变电流

 C．在有电容器的交流电路中，没有电荷定向移动

   D．在有电容器的交流电路中，没有电荷通过电容器

10．用试电笔测试通有交变电流的电气设备的金属外壳时，发现试电笔的氖管发光，其原因是     （    ）

   A．一定是与电源相连的机心和金属外壳间绝缘不良漏电所所致

   B．一定是与电源相连的机心和金属外壳间所构成的电容充放电所致

 C．一定是有电源接到了金属外壳上

[image: image46.jpg]


 D． 可能是该设备的金属外壳没有接地

11．图17-3为某电器电路的一部分，当输入直流成分、交流

低频成分和交流高频成分的电流后，在其输出端得到可调大

小的交流低频成分，那么有关各元器件作用的说法正确的是

             （    ）

 A．C1为高频旁路电容器，交流高频成分被该电容器大量分流               图17-3

 B．R为滑动变阻器，其滑动片的上下移动可以改变输出端电

[image: image47.jpg]


      压的大小

   C．C2为隔直电容器，交流低频成分通过该电容输出

   D．C1的电容较大，C2的电容较小

12．图17-4所示电路中，L为自感系数较大的线圈，S断开时，灯泡A和B

都正常发光，若将S突然接通，在接通S的瞬间            （    ）

 A．A灯泡立即熄灭

 B．B灯泡立即熄灭

   C．A灯泡过一会儿才熄灭                                                   图17-4

 D．B灯泡过一会儿才熄灭

13．电能输送过程中，若输送的电功率一定，在输电线电阻保持不变的情况下，输电线上损失的电
功率                                                                （     ）

    A．与输送电压的平方成正比

B．与输送电压的平方成反比

C．与输电线上电压降的平方成正比

  D．与输电线中电流的平方成正比

14．在理想变压器的原线圈上加一个方波交流电，如图17-5所示，则输出端的电压波形是图17-6中的                                                                   （    ）

[image: image48.jpg]



                               A            B             C             D

                     图17-5                                 图17-6

15．关于理想变压器的工作原理，以下说法正确的是                           （    ）

   A．通有正弦交变电流的原线圈中产生的磁通量是不变的

   B．穿过原、副线圈的磁通量在任何时候都相等

   C．穿过副线圈磁通量的变化使得副线圈产生感应电动势

 D．原线圈中的电流通过铁心流到了副线圈

16．对于理想变压器，下列说法正确的是                                    （    ）

 A．原线圈的输入功率随副线圈的输出功率增大而增大

 B．当副线圈的电流为零时，原线圈的电压也为零

 C．变压器能改变交流电的电压，也能改变直流电的电压

 D．匝数多的原副线圈可以用作低频扼流圈

二、本题共5小题，每小题4分，共20分。把答案填在题中横线上或按要求作答。
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17．图17-7所示为矩形线圈产生交变电流的示意图，若已知N匝线圈的

单匝面积为S，处于磁感应强度为B的匀强磁场中，线圈绕OO′轴旋

转的角速度为
[image: image14.wmf]w

，则线圈产生的最大感应电动势
[image: image15.wmf]m

e

=              ，

瞬时感应电动势的表达式
[image: image16.wmf]e

=             。

18. 已知交变电流的瞬时值表达式是
[image: image17.wmf]i

=5sin50
[image: image18.wmf]p

t(A),从T=0到第一次出现最大值

    的时间是               。

19．矩形线圈在磁场中匀速转动产生的交变感应电动势为
[image: image19.wmf]e

=            。若将       图17-7

线圈的转速提高到原来的两倍，其他条件不变，则产生的电动势为
[image: image20.wmf]e

=                  。

20．两个相同的电阻分别通有如图17-8所示的两种电流，则在开始的半个周期内产生的热量之比


[image: image21.wmf]A
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=             ；在一个周期内产生的热量之比
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                   图17-8                                      图17-9

21．如图17-9所示为电子线路中能产生尖脉冲信号的阶梯电压，其有效值为            。

三、本题共4小题，共36分，要求解答应写出必要的文字说明和相关方程以及重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位。

22．（6分）如图17-10所示，线圈abcd的面积是0.05m2,共100匝；

[image: image51.jpg][}
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   线圈电阻为1
[image: image25.wmf]W

，外拉电阻R=9
[image: image26.wmf]W

，匀强磁场的磁感强度为B=
[image: image27.wmf]p

1

T，当线

   圈以300rad/min的转速匀速旋转时，求：

（1）若从线圈处于中性面开始计时，写出线圈中感应电动势的瞬

时值表达式；

  （2）线圈转过I/30s时电动势的瞬时值为多大？                                图17-10

  （3）电路中电压表和电流表的示数各是多少？

23．（9分）图17-11所示为交流发电机模型，已知单匝线圈的面积为S，

[image: image52.jpg]


在磁感应强度为B的匀强磁场中匀速转动，角速度为
[image: image28.wmf]w

，线圈电阻为r,

负载电阻为R，线圈由图示位围转动90°的过程中，求：

 （1）通过电阻R上的电量；

 （2）在R上产生的焦耳热；

 （3）外界动力所做的功。

   图17-11

[image: image53.jpg]


24．（9分）图17-12所示为示波管内的偏转电路，管中真空，速度为6.4×170m/s的电子束连续地射入两平行极板之间，极板长度l=8.0×10-2m,间距d=5.0×10-3m,两极板不带电时，电子沿中线通过；当在两极板上加一频率为50Hz的交流电压U=UOsin
[image: image29.wmf]w

t时，如果所加最大电压超过某一数值Ue时，将出现以下现象：电子束有时能通过两极板；有时间断，不能通过。求：

   （
[image: image30.wmf]e

m

=9.11×10-31kg）
（1）Ue的大小；

（2）UO为何值时才能使通过的时间△t1和间断的时间△t2之比为2∶1。

                                                                           图17-12

25．（12分）物理兴趣小组的同学在绕制变压器的实验中，原、副线圈上分别绕了2200匝、60匝，然后在2200匝线圈两端接上220V交流电压，当副线圈空载时，用交流电压表测得端电压为5.9V,当副线圈接上一个“6V，1W”的小灯泡时，用同一个交流电压表测得端电压为5.5V，请根据以上住处进行研究，可得出哪些判断？并写出判断的理由及推导过程。

第十七章   交变电流  测试卷
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20．1∶2；1∶2

21．7.9V

22．（1）
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23．（1）计算通过电阻R上的电荷量用流的平均值表示，即
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  （2）计算电阻R上产生的焦耳热用电流的有效值，即
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  （3）计算外界动力所做的功等于全电路所产生的焦耳势，即：
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24．（1）电子通过平行板的时间

   
[image: image37.wmf]T

s

v

l

t

£

´

=

=

-

9

10

25

.

1

（交流电的周期），故可将电子在电场中的运动看作“类平抛”运动。从而可求得
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   （2）∵Δt1∶Δt 2 = 2∶1 ，故在一个周期内，电子束有4段时间不能通过，每段时间均为
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25．可作出如下判断：

  （1）副线圈空载时的电压小于理想变压器的数值，原因可能是：

   ①铁心漏磁，副线圈中的磁通量少于原线圈

   ②原、副线圈存在电阻，副线圈输出电压
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   ③交流电压表相当一个高阻电阻，副线圈上不是真正空载。
  （2）副线圈接上小灯泡后，灯泡与交流电压表并联，副线圈中电流I 2变大，u 2变小。

  （3）若不计漏磁和原线圈电阻，可认为副线圈中
[image: image44.wmf]V
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，根据全电路欧姆定律还可计算出交流电压表内阻R V  = 160Ω，副线圈内阻r 2=2.7Ω。
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